

特别关注

聚焦学前教育法草案四大看点

学前教育是终身学习的开端,也是国民教育体系的重要组成部分。28日,学前教育法草案提请十四届全国人大常委会第五次会议初次审议。我国通过专门立法促进学前教育普及普惠安全优质发展。这个法律草案有哪些看点?记者采访了专家及幼教一线从业人员进行解读。



看点一

明确学前教育定位,补齐教育短板

办好学前教育是关系到广大人民群众幸福获得感重大民生工程。教育部负责人在向全国人大常委会会议作说明时指出,近年来,我国学前教育得到了快速发展,但总体看仍是国民教育体系的薄弱环节,发展不平衡不充分的矛盾还比较突出,“入园难”和“入园贵”的问题仍然存在,与人民群众的期待还有一定差距。

草案界定,学前教育是指由幼儿园等学前教育机构对三周岁到入小学前的儿童实施的保育和教育;强调学前教育是国民教育体系的组成部分,是重要的社会公益事业。

看点二

强化政府责任,遏制过度逐利

为了实现“幼有所育”的目标,草案明确,各级人民政府应当依法履行职责,合理配置资源,缩小城乡之间、区域之间学前教育发展差距。

儿童的学前教育服务需求,同时还要健全学前教育公共服务基本标准,保障资源得以合理配置。

看点三

把安全放在首位,防止保教活动小学化

学前儿童需要得到科学的保育和教育。草案提出,幼儿园对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任,应当把保护学前儿童安全放在首位。

检查 and 食品安全、卫生与消毒、传染病预防与控制、常见病预防与管理等卫生保健管理工作。

看点四

加强教职工队伍建设,强化监督管理

幼儿园师资质量一直是群众的关切。学前教育法草案专章对教师和其他工作人员作出规定。

利,依法缴纳社会保险费,改善工作和生活条件,保证同工同酬。幼儿园教师在职称评定、岗位聘任(用)等方面享有与中小学教师同等的待遇。

图说新闻

入境新规



外交部发言人汪文斌8月28日在例行记者会上说,自2023年8月30日起,来华人员无需进行入境前新冠病毒核酸检测或抗原检测。

新华社发

7月全国共查处违反中央八项规定精神问题8157起

中央纪委国家监委网站8月28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据

通报显示 今年7月

全国共查处违反中央八项规定精神问题 8157起

批评教育帮助和处理 11674人

包括

1名 省部级干部, 57名 地厅级干部, 736名 县处级干部

给予党纪政务处分 8053人

全国碳市场启动 2021、2022年度 配额发放和履约工作

生态环境部新闻发言人刘友宾8月28日介绍

近期,全国碳排放权市场启动 2021、2022年度的配额发放和履约工作 共纳入发电企业2200多家

每家重点排放单位每年 可使用国家核证自愿减排量(CCR) 抵销年度应清缴配额量的5%

为切实做好企业纾困工作,生态环境部 特别研究制定了柔性履约政策

配额缺口大的企业可预支 2023年度的部分配额用于 当前的清缴,但此政策仅 限于2021和2022年度, 以后不再实施

目前,已基本完成配额发放,清缴履约 工作已全面展开

据新华社

证券交易印花税减半 释放鲜明积极政策信号

财政部、国家税务总局27日发布公告称,为活跃资本市场,提振投资者信心,自2023年8月28日起,证券交易印花税实施减半征收。各方关注的证券交易印花税迎来调整,这背后释放了哪些信号?

业内人士指出,7月24日召开的中共中央政治局会议明确提出“要活跃资本市场,提振投资者信心”,对于资本市场的定调更加积极、方向更加明确。本次调降证券交易印花税率充分体现了中央对活跃资本市场的坚定态度和呵护股市的信心决心,释放了鲜明积极的政策信号。

证券交易印花税率下调提振市场

历次证券交易印花税率下调均对资本市场形成提振效果,本次税率下调也明显带动了市场情绪。截至28日收盘,个股涨多跌少,沪深两市成交额突破1.1万亿元。沪指报3098.64点,涨1.13%;深成指报10233.15点,涨1.01%;创业板指报2060.04点,涨0.96%。

数据显示,2022年,我国证券交易印花税收入达2759亿元。今年前7个月,证券交易印花税收入达1280亿元。中国社会科学院财经战略研究院财政研究室主任何代欣表示,在当前财政收支压力较大的形势下,出台这项政策信号明显,就是要以财政收入之“减”,换市场活力之“加”。

何代欣说,从历次调整来看,证券交易印花税率

的下调对于激活金融市场尤其是证券市场的作用不可忽视。面对当前复杂的经济形势,面对证券市场发展新环境,此次下调税率,除了实质性降低交易成本以外,还将对树立证券市场信心有着非常积极的作用。

降低市场交易成本,向市场释放更多流动性

减半征收证券交易印花税,是降低证券交易成本、提升证券交易活跃度的重要税收政策工具。此次税率下调幅度为50%,为广大投资者减轻税费负担的政策效用直接且普惠。这将有助于提升投资者交投意愿,向市场释放更多流动性。

我国股市现有个人投资者超过2.2亿人,占全市场投资者的99.76%,其中持股10万元以下以及10万元至50万元的投资者占比分别为87.87%、8.12%。中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军认为,降低证券交易印花税率有利于使减税让利政策惠及广大中小投资者,让税收普惠的导向在中小投资者占主导的资本市场更加充分体现。

赵锡军说,证券交易印花税率的政策调整是对投资者非常有效的让利,是对证券市场实质性的利好。调降证券交易印花税率有利于降低市场交易成本,减轻广大投资者负担,体现减税、降费、让利、惠民的政策导向,对

活跃资本市场,提升投资者信心将起到明显效果。

监管政策“三箭齐发”为市场注入更多信心

值得关注的是,证券交易印花税率减半征收的政策公告后,证监会也于27日晚连续发布三项政策举措,持续向市场传递积极政策信号。

在赵锡军看来,证监会政策“三箭齐发”,回应的是市场近期关注、呼吁的焦点。无论是“优化IPO、再融资监管安排”“进一步规范股份减持行为”,还是“证券交易所调降融资融券保证金比例”都将促进投融资更加良性循环,为市场注入更多信心。

7月24日召开的中共中央政治局会议明确提出“要活跃资本市场,提振投资者信心”后,监管部门连续出台了一系列政策措施,包括转融券利率的优化、结算备付金比例下调、证券交易经手费下调等。8月18日,证监会更是明确落实这一重要决策部署的一揽子政策措施,回应市场关注热点。

“监管部门‘三箭齐发’继续回应市场对活跃资本市场政策的关切,将对市场信心的企稳起到关键作用。资本市场投资端、融资端和交易端的改革持续性和力度均值得期待。”东吴证券金融行业首席分析师胡翔说。

(新华社北京8月28日电)

财经聚焦